

亞太ICT奧斯卡 港奪16獎

資訊通訊科技融社區 助殘障人士改善生活

香港近年大力推動創科發展，成果漸現。近日於越南舉行的第十九屆「亞太資訊及通訊科技大獎」，香港代表團共獲得6個大獎及10個優異獎的驕人成績，成為全場得獎數目最多的地區。其中多個得獎項目都將資訊及通訊科技（ICT）結合社區共融，包括以VR技術進行視障評估及電動輪椅駕駛訓練，亦有中學生研發能分析現場環境的系統，幫助視障人士「聽到」路面情況，為有需要人士的生活帶來便利。



得獎的香港學生介紹其創新作品。

「亞太資訊及通訊科技大獎」被譽為資訊科技界別的「奧斯卡」，是亞太地區ICT人才交流和建立夥伴關係的平台，今屆活動在本月19日至22日於越南下龍順利舉行。其中由科技業界、政府部門及學界組成的60人香港代表團，在324個參賽項目中脫穎而出，勇奪6個大獎和10個優異獎，得獎數目冠絕15個參賽的亞太區經濟體。

率隊參賽的政府資訊科技總監林偉喬表示，今年香港成績實在令人振奮，不但肯定了政府致力擴大和培養本地創科人才庫的努力，更充分印證香港的創科生態圈日益蓬勃發展。

在本港的得獎作品中，大部分致力改善殘疾人士生活質素。其中奪得大獎的「以虛

擬實境評估視力障礙」項目，便是透過虛擬實境（VR）頭戴式裝置建立平台，讓用家模擬病人的日常生活，如超市購物、白天及夜間上下樓梯等情況，以測量及評估視障對其生活的影響，有助為罹患眼疾的病人制定適切的視力康復方案。

另外，城市大學學生的「Prosroid：電動輪椅駕駛訓練模擬器」獲得專上學生類別優異獎。該項目利用洞穴式自動虛擬環境及VR技術，讓用家可在以香港實際環境為藍本的世界中駕駛電動輪椅。由醫護人員評估其駕駛表現，並提出改進建議，以提升殘疾

人士使用電動輪椅的自信心。

350元助視障人士「聽」路面實況

至於在高中生類別中，宣道會陳朱素華紀念中學學生憑「聽途」成為優異獎得主之一。該項目利用具圖像辨識功能的人工智能、手機程式、流動數據傳輸等技術，即時分析現場環境並以藍牙骨傳導耳機「告知」用家，視障人士只需將之安裝在拐杖上，就能「聽到」路面情況。整個產品成本只需350元，就能大大改善視障人士的出行問題，令其不再迷失方向。

落選聯合國職位 曾偉雄感謝國家提名

聯合國宣佈委任埃及社會團結部長瓦利（Ghada Fathi Waly）出任聯合國駐維也納辦公室總幹事兼聯合國毒品和犯罪問題辦公室（毒罪辦）執行主任。由國家提名競逐此職的國家禁毒委副主任、前香港特區警務處處長曾偉雄落選。曾偉雄表示，祝賀埃及候選人當選，期望她能成功帶領毒罪辦的工作。他並感謝國家的提名，未來會繼續在國家國際禁毒執法合作領域努力。

曾偉雄於本年6月獲國家推薦競逐出任聯合國毒罪辦執行主任，負責全球禁毒、減罪、反腐敗和打擊恐怖活動的工作。聯合國早前宣佈，此職將由瓦利出任。

未能成功競聘的曾偉雄表示，感謝國家的提名，在過去數個月競聘期間，有機會展現國家和個人希望透過聯合國毒罪辦這崗位，推動全球禁毒、減罪、反腐和反恐合作的決心，以及支持聯合國推動多邊合作，造福人類的目標。

他表示，祝賀埃及候選人當選，並期望她能成功帶領毒罪辦的工作。他個人會以國家禁毒委副主任的身份，繼續在國家國際禁毒執法合作領域努力。

曾偉雄在香港警隊工作時，曾駐守毒品調查科，擔任臥底深入販毒集團調查案件，又曾執掌有組織罪案及三合會調查科。他於2011年晉升「一哥」，曾經處理非法「佔中」及旺角暴亂事件，於2015年退休。去年獲委任為全國政協委員，並於今年4月出任國家禁毒委副主任。

謝鋒盼四國新任領事撐港止暴

中國外交部駐港特派員謝鋒日前接受四國新任駐港總領事到任拜會。他向4位總領事介紹當前香港激進暴力犯罪事實和事態本質，並強調止暴制亂、恢復秩序是香港當前最緊迫的任務，希望各位總領事看清當前香港局勢，以實際行動支持「一國兩制」實踐。

謝鋒在本月19日，接受哈薩克斯坦新任駐港總領事耶里舍夫、希臘新任駐港總領事卡圖拉斯、菲律賓新任駐港總領事德哈達以及印尼新任駐港總領事李吉到任拜會，並向他們頒發《領事證書》。

謝鋒歡迎4位總領事到港履新，重點宣介國家主席習近平在巴西就香港局勢發表的重要講話和黨的十九屆四中全會精神。他詳細介紹當前香港激進暴力犯罪事實和事態本質，揭露香港反中亂港分子與外部勢力相互勾結的險惡用心。重申堅定支持行政長官依法施政，堅定支持香港警方嚴正執法及香港司法機構依法嚴懲暴力犯罪分子。他重申中國政府維護國家主權、安全、發展利益的決心與貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移。

他希望各位總領事看清當前香港局勢，以實際行動支持「一國兩制」實踐及特區政



謝鋒與4位新任總領事合影。

府依法施政、止暴制亂，做香港繁榮穩定的見證者、貢獻者和獲益者。

籲各國抓機遇合作

謝鋒還介紹了香港參與「一帶一路」和粵港澳大灣區建設的光明前景，歡迎各國抓住機遇，積極促進本國與香港在經貿等領域務實合作，為雙邊關係發展作出積極貢獻。

總領事們感謝謝鋒全面深入的介紹，表示將繼續支持「一國兩制」，相信香港有能力克服當前困難。他們高度評價新中國成立70年來取得的巨大成就和當前雙邊關係良好勢頭，表示願在任內進一步推動本國與香港的各領域務實合作，深化同中國的友好關係。

下月初氣溫直插至15度

深秋過後，天氣開始轉冷。天文台預測華南的東北季候風會在今晚開始增強，並預料12月2日市區最低氣溫僅攝氏15度，與昨日最高氣溫27度相比，短短9天急降12度。

天文台表示，受華南東北季候風影響，今晚風勢將逐漸增強，季候風會在下

周持續影響本港，周二（26日）起氣溫下降，最低氣溫跌至「1字頭」至19度。

至12月氣溫亦將進一步下降，天文台料12月2日市區最低只有攝氏15度；多個新界地區日夜溫差將逾10度，最低氣溫只得12至13度，打鼓嶺最低氣溫更只得11度，市民出入都要準備好外套保暖。

世衛指全球逾八成青少年缺運動

世界衛生組織日前發表新聞公報說，它領導的一項新研究表明，全球超過八成青少年缺乏運動，尤其是女生。世衛組織呼籲各國採取緊急行動，增加青少年的運動量。

研究人員追蹤了全球146個國家和地區、160萬名11歲至17歲在校生從2001年到2016年的身體活動情況。結果發現，2016年全球81%的在校青少年未達到世衛組織相關建議，即每天至少完成一小時中強度的身體活動。如按性別區分，85%的女生和78%的男生沒有「達

標」。參與研究的世衛組織專家利安娜·賴利說，女生不如男生活躍的趨勢令人擔憂，應創造更多機會滿足女生的需求和興趣，以吸引和維持她們在青春期和成年期投入運動。

研究作者之一、世衛組織專家菲奧娜·布爾敦促各國盡快出台或改進有關法規，配置資源，從教育、城市規劃、道路安全、運動和娛樂場地配備等多領域，為青少年增加身體活動提供條件，如營造安全環境以便青少年步行或騎單車上學等。